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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

POS-GRADUACAO EM ANTROPOLOGIA

ATA DE REUNIÃO Nº 10 / 2023 - PPGA (11.38.08)

Nº do Protocolo: 23073.032204/2023-56
Belém-PA, 10 de maio de 2023.

Aos treze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e trinta
minutos, em ambiente virtual do Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA),
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa em reunião ordinária para tratar da
pauta a seguir: 1. Informes; 2. Proposições; 3. Homologação da Ata da Reunião ordinária
ocorrida no dia 07 de março de 2023; 4. ? Homologação da Ata da Reunião extraordinária
ocorrida no dia 15 de março de 2023; 5. Homologação de formação de banca de defesa de
Dissertação aprovada ad referendum. Interessado: Uriel Melquisedeq Lopes Coelho; 6.
Homologação de defesa de Dissertação aprovada ad referendum. Interessado: Uriel
Melquisedeq Lopes Coelho; 7. Solicitação de homologação de defesa de Tese Interessada:
Maria Helena de Aviz Reis; 8. Solicitação de aprovação de Co-orientação. Interessadas: Lana
Gabriela Guimarães Melo e Bruna Soares do Vale; 9. Solicitação de aprovação de créditos em
A�vidades Complementares de Mestrado. Interessada: Bárbara Vieira Dias; 10. Solicitação de
aproveitamento da disciplina História do Pensamento Antropológico. Interessado: Franckel
Moreau; 11. Discussão sobre espaços �sicos no LAANF. Interessado: Prof. Dr. Hilton Pereira
da Silva; 12. - Solicitação de matrícula como aluno/a especial. Interessados/as: Doralice de
Vilhena Serrão (Evolução Humana), Ellen Caroline Silva (Abordagem Biocultural em
Antropologia), Luiza Silva de Araújo (Cultura Material), Mauricio Victor Ferreira Santos
Cambota e Sâmela Atrylly Lisboa Ramos (Democracia, Colonialismo & Patrimônios); 13.
Solicitação de aprovação de relatório final de Estágio Pós-doutoral realizado junto ao PPGA.
Interessado: Prof. Dr. Carlos Alexandre Barboza Plínio dos Santos; 14. Solicitação de
aprovação de relatório final de Estágio de Mestrado realizado junto ao PPGA. Interessada:
Alice Roga�o e Silva; 15. Prêmio CAPES/2022; 16. PROAP-2023; 17. Pauta da Representação
Discente; 18. O que ocorrer. Par�ciparam da reunião virtual os/as docentes Profs./as. Drs./as.
Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vice Coordenador, Daiana
Travassos Alves, Fabiano de Souza Gon�jo, Helbert Medeiros Prado, Jane Felipe Beltrão,
Marcela Nogueira de Andrade, Marcia Bezerra de Almeida e Nayara da Silva Camargo. Além
do técnico administra�vo Antonio Carlos Villas e dos/as representantes discentes Karlene
Bianca de Oliveira e Gabriel Rodrigues Barbosa. Jus�ficaram a ausência os/as Profs./as.
Drs./as. Diogo Menezes Costa, Edna Ferreira Alencar, Eliane Cantarino O?Dwyer, Érica
Quinaglia Silva, Hilton Pereira da Silva e Ka�ane Silva. Os/as demais não par�ciparam e não
jus�ficaram a ausência. A reunião foi aberta pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª.
Renata de Godoy que desejou boas-vindas a todos/as. No item 1, a Profª. Drª. Marcela
Nogueira de Andrade informou que o evento VII Caminhos da Arqueologia na UFPA:
desvendando a Arte Rupestre na Amazônia foi contemplado pelo Programa de Apoio à
Realização de Eventos (PAEV), para a concessão de recursos financeiro. A Profª. Drª. Daiana
Travassos Alves informou que o v. 15, n. 1 (2023) da Amazônica Revista de Antropologia será
publicado na presente data. A Profª. Drª. Renata de Godoy informou que em virtude de
problemas operacionais, a direção do IFCH recomendou que as salas localizadas no prédio
novo das Pós-Graduações não sejam u�lizadas até que os problemas sejam resolvidos.
Conforme mencionado pela Coordenadora, a previsão é que até o final do presente semestre
os espaços estejam adequados e liberados para u�lização, enquanto a situação não seja
resolvida a recomendação da direção do IFCH é que as a�vidades acadêmicas ocorram nas
dependências do Ins�tuto. Em seguida a Coordenadora informou que em virtude da falta de
comunicação por mais de sessenta dias, a PROINTER efe�vou o cancelamento da reserva da
vaga à Mayra Jacqueline Ari Condori, selecionada pelo GCUB para cursar o Mestrado em
Antropologia junto ao PPGA. A Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão solicitou esclarecimentos
acerca das alterações realizadas nos conteúdos abrangidos pelo concurso de Bioantropologia.
Conforme observado pela docente, no Plano de Concurso para a área de Bioantropologia
aprovado pela Congregação constavam os seguintes conteúdos: 1. Fundamentos de
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Bioantropologia 2. Evolução Humana 3. Paleopatologia 4. Antropologia Médica 5. Ecologia
Humana 6. Sociedade e Meio Ambiente 7. Ciência, Tecnologia e Sociedade 8. Introdução à
Antropologia 9. Laboratório de Estudos de Impactos Ambientais 10. Antropologia Forense.
Todavia, no edital nº. 77, de 29 de março de 2023, os conteúdos foram alterados para 1.
Fundamentos de Bioantropologia, 2. Evolução Humana, 3. Bioarqueologia, 4. Antropologia
Médica, 5. Ecologia Humana, 6. Sociedade e Meio Ambiente, 7. Ciência, Tecnologia e
Sociedade, 8. Introdução à Antropologia, 9. Estudos de impacto ambiental, 10. Antropologia
Forense e direitos humano e 11. Crescimento, desenvolvimento e adaptabilidade humana.
Nesse sen�do, a Professora ques�onou se as referidas alterações foram subme�das à
aprovação do Colegiado. Em relação às alterações apontadas pela Profª. Drª. Jane Beltrão, o
Prof. Dr. Pedro da Glória mencionou não ter lembranças de que o plano do concurso tenha
sido subme�do à aprovação do Colegiado. Em seguida o docente explicou que os Profs. Drs.
Hilton Silva e Flávio Barros foram os responsáveis pela elaboração inicial do plano de
concurso, e que ele, Prof. Dr. Pedro da Glória, com base na nova Resolução aprovada pelo
CONSEPE, foi o responsável pelas atuais alterações e adequações sugeridas pelo Parecerista
no plano de concurso. O Professor esclareceu que tais modificações foram realizadas para
adequar o plano à nova Resolução, pois considerando que nas etapas da Prova Escrita e Prova
Didá�ca são necessários 10 pontos para cada etapa, e que o ponto sorteado na Prova Escrita
será excluído para a Prova Didá�ca, a solução encontrada em conjunto com o Prof. Dr. Hilton
Silva foi a inclusão de mais um ponto criado a par�r do desmembramento de um dos 10
pontos iniciais. Assim, ambas as etapas con�nuariam com os 10 pontos exigidos na
Resolução. Em relação ao fato do Plano de Concurso não ter sido discu�do no Colegiado do
PPGA, Profª. Drª. Renata de Godoy esclareceu que o processo do Plano de Concurso foi
discu�do, aprovado e tramitado pela Faculdade de Ciências Sociais, sendo que
posteriormente, na ocasião de inserção dos dados e da documentação na Plataforma
Athenas, a FACS se recusou a conduzir o concurso alegando falta de estrutura e encaminhou o
processo para o PPGA, ocasionado confusão na comunicação sobre a forma como o processo
foi conduzido no âmbito da FACS. A Profª. Drª. Jane Beltrão argumentou que o correto seria o
plano ter sido discu�do entre a FACS e o PPGA e que, uma vez aprovado na Congregação,
quaisquer alterações posteriores deveriam ser no mínimo comunicadas às subunidades e ao
Ins�tuto para verificação da necessidade ou não de nova aprovação do plano de concurso. O
Prof. Dr. Pedro da Glória assumiu a responsabilidade pelas alterações no plano de concurso,
ressaltando que as mudanças foram mínimas e não afetaram a estrutura e nem o conteúdo
original do plano criado pelo Profs. Drs. Hilton Silva e Flávio Barros. Em seguida o docente
reafirmou que as alterações foram realizadas para atender a nova Resolução conforme
orientações do Parecerista do CONSEPE, não havendo em sua opinião necessidade de
aprovação pela FACS das referidas alterações, pois tal procedimento poderia atrasar o início
do concurso em até seis meses. Por fim o Professor mencionou que poderá realizar as devidas
comunicações às subunidades e ao IFCH acerca das adequações aplicadas ao plano de
concurso da Bioantropologia. A Profª. Drª. Jane Beltrão novamente discordou dos
procedimentos adotados na condução dos procedimentos em virtude do processo não ter
sido subme�do à apreciação do Colegiado do PPGA, todavia, como o edital já está publicado
não há mais o que se fazer. A docente finalizou sua fala reafirmando a necessidade de
futuramente se observar a condução dos processos de forma adequada, pois os
procedimentos adotados no processo do concurso da Bioantropologia poderiam causar a
nulidade do edital e consequentemente do concurso público. No item 2, a Profª. Drª. Jane
Beltrão propôs as seguintes inclusões na pauta: discussão sobre os procedimentos docentes e
formato das reuniões do Colegiado. As propostas foram aprovadas e juntada aos itens 18 e
19, respec�vamente. No item 3, foi homologada por unanimidade a Ata da Reunião ordinária
do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 07 de março de 2023. No Item 4, foi homologada por
unanimidade a Ata da Reunião extraordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 15 de
março de 2023. No Item 5, foi homologada por unanimidade a formação da banca de defesa
de Dissertação aprovada ad referendum do discente Uriel Melquisedeq Lopes Coelho,
in�tulada Polí�cas urbanas e de saúde pública: desafios para uma perspec�va integral das
relações entre produção do espaço, vulnerabilidade socioambiental e fatores de risco à
saúde na bacia do Tucunduba, Belém/PA, ocorrida em ambiente virtual no dia 30 de março
de 2023, às 13h30. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva e formada
pelos/as Profs./as. Drs./as. Ana Cláudia Duarte Cardoso (UFPA, examinadora externa), Pedro
José Tótora da Glória, (PPGA/UFPA, examinador interno), Pedro Paulo Freire Piani (UFPA,
examinador externo suplente) e Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna
suplente). No item 6, foi homologada por unanimidade a defesa de Dissertação aprovada ad
referendum do discente Uriel Melquisedeq Lopes Coelho, in�tulada Polí�cas urbanas e de
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saúde pública: desafios para uma perspec�va integral das relações entre produção do
espaço, vulnerabilidade socioambiental e fatores de risco à saúde na bacia do Tucunduba,
Belém/PA, ocorrida em ambiente virtual no dia 30 de março de 2023, às 13h30. Sendo a
banca presidida pelo Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Ana
Cláudia Duarte Cardoso (UFPA, examinadora externa), Pedro José Tótora da Glória,
(PPGA/UFPA, examinador interno), Pedro Paulo Freire Piani (UFPA, examinador externo
suplente) e Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 7, foi
homologada por unanimidade a defesa de Tese da discente Maria Helena de Aviz Reis,
in�tulada Nos caminhos do sagrado: a devoção e as relações geracionais e de gênero na
Festa de Todos os Santos no quilombo de Jurussaca, Pará, ocorrida no dia 19 de janeiro de
2023, às 15h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Rosa Elizabeth Acevedo Marin e
formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Agenor Sarraf Pacheco, Co-orientador, Sergio Roberto
Gomes de Souza (UFAC, examinador externo), Jerônimo da Silva e Silva (UNIFESSPA,
examinador externo), Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora interna), Flávio
Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno), Taissa Tavernard de Luca (UEPA,
examinadora externa suplente) e Renata de Godoy (PPGA/UFPA, examinadora interna
suplente). No item 8, foram aprovadas as solicitações da discente mestranda Bruna Soares do
Vale de inclusão da Profª. Drª. Ana Cláudia do Amaral Leão, docente do Ins�tuto de Ciências
da Arte (UFPA) como sua co-orientadora; e da discente Lana Gabriela Guimarães Melo de
inclusão da Profª. Drª. Bruna Cigaran da Rocha, docente do Universidade Federal do Oeste do
Pará (UFOPA), como sua co-orientadora. No item 9, foram aprovados os créditos em
A�vidades Complementares de Mestrado da discente Bárbara Vieira Dias. No item 10, com
base no Parecer emi�do pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza Gon�jo, foi aprovada a solicitação de
aproveitamento da disciplina História e Teoria Antropológica I, cursada pelo doutorando
Franckel Moreau, durante o curso de Mestrado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) da Universidade Federal de Pernambuco (UFPE), com equivalência
respec�vamente à História do Pensamento Antropológico ofertada pelo PPGA. O item 11 foi
re�rado de pauta. No item 12, foram aprovadas as solicitações de matrícula como alunos/as
especiais de Doralice de Vilhena Serrão, que irá cursar a disciplina Evolução Humana,
ministrada pelo Prof. Dr. Helbert Medeiros Prado; Mauricio Victor Ferreira Santos Cambota e
Sâmela Atrylly Lisboa Ramos, que irão cursar a disciplina Tópicos Especiais em Antropologia:
Democracia, Colonialismo & Patrimônios, ministrada pela Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão; Ellen
Caroline Silva, que irá cursar a disciplina Abordagem Biocultural em Antropologia, ministrada
pelo Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória e de Luiza Silva de Araújo, que irá cursar a disciplina
Cultura material, ministrada pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida. No item 13, com
base no Parecer emi�do pela Profª. Drª. Eliane Cantarino O?Dwyer, foi aprovado o relatório
final referente ao Estágio Pós-Doutoral realizado pelo Prof. Dr. Carlos Alexandre Barboza
Plínio dos Santos, junto ao Programa de Pós-Graduação em Antropologia da UFPA no período
de janeiro de 2022 a janeiro de 2023, sob a supervisão da Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão. No
item 14, com base no Parecer emi�do pela Profª. Drª. Ka�ane Silva, foi aprovado o relatório
final referente ao Estágio Mestrado realizado pela discente Alice Roga�o e Silva, junto ao
Programa de Pós-Graduação em Antropologia da UFPA no período de 30 de agosto à 30
novembro de 2022, sob a supervisão da Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão em parceria com a
Aarhus Universitet (AU), Aarhus, Dinamarca. No item 15, foi aprovada a indicação dos/as
Profs./as Dras. Renata de Godoy, Nayara da Silva Camargo e Helbert Medeiros Prado, para
compor a formação da Comissão que irá indicar a Tese para concorrer ao Prêmio CAPES/2023.
As seguintes Teses, cujo os/as autores/as manifestaram interesse em concorrer ao prêmio
serão analisadas: A ?senhora do reino encantado de Guimarães? e suas contemporâneas:
antropologia e literatura na trajetória da escrita feminina negra na Amazônia do
entresséculos XIX e XX, defendida pela Drª. Maria de Nazaré Barreto Trindade; e Da
materialidade do período da borracha (1850-1920) aos agentes do deus elás�co durante o
século XIX no Baixo Amazonas: emaranhamentos em um presente emergente, defendida pelo
Dr. Tiago Silva Alves Muniz. No item 16, foi aprovada a es�ma�va para a u�lização dos
recursos PROAP/2023 no valor de R$ 61.152,00, a saber: Material de consumo para
laboratório ? R$ 1.000,00, Auxílio Financeiro para Discentes -R$ 10.000,00, Diárias Nacionais ?
R$ 5.000,00, Diárias Internacionais ? R$ 5.000,00, Revista Amazônica ? R$ 30.000,00. Em
seguida foi aprovada a contratação de um/a profissional para desenvolvimento de arte visual
para as redes sócias do PPGA. No item 17, forma esclarecidas as dúvidas da Representação
Discente acerca do: a) valores disponíveis para auxílio de pesquisa de campo e par�cipação
em eventos; conforme es�ma�va aprovada, os recursos des�nados aos auxílios para
pesquisa de campo e par�cipação de eventos são da ordem de R$ 10.000,00, podendo ser
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majorados conforme a demanda dos/as discentes. b) em relação à possibilidade dos/as
discentes solicitaram auxílio financeiro diretamente à PROPESP; foi explicado que tal
procedimento não é permi�do, pois a Pró-Reitoria só aceita as solicitações financeiras
formalizada por meio de processo e encaminhada pela Coordenação do Programa. c) em
relação aos critérios para liberação dos auxílios; foi explicado que tão logo os recursos sejam
liberados o Programa irá informar os critérios e os documentos necessários para iniciar o
processo de solicitação para liberação de auxílio financeiro para pesquisa de campo e
par�cipação em eventos, assim como para prestação de contas. d) em relação ao
quan�ta�vo de bolsas disponíveis para o mestrado u�lizadas e a possibilidade dos/as
discentes sem bolsa solicitá-las; foi explicado que todas as Bolsas/DS/CAPES foram alocadas,
restando ainda quatro discentes na fila de espera. E sim, que não possui bolsa pode solicitá-
las, todavia, serão atendidos/as conforme a disponibilidade de bolsas respeitando os
critérios de classificação indicados pela Comissão de Bolsas e aprovados pelo Colegiado do
Programa. No item 18, a Profª Drª. Renata de Godoy iniciou a fala externando sua
preocupação com a alta porcentagem de docentes permanentes do Programa que
atualmente residem fora de Belém/PA e o número de orientações vinculadas a esses/as
docentes. A Profª. Drª. Jane Beltrão revelou está preocupada com o fato de haver apenas
onze docentes de um total de dezenove residindo em Belém/PA. Em seguida a docente
sugeriu que não ocorra alterações nas orientações pelo fato dos/as orientadores/as estarem
residindo fora de Belém/PA, entretanto, caso algum/a discente não concorde com o formato
de orientação à distância, caberá ao Colegiado acolhe-lo/a e buscar soluções para resolver a
questão. Em seguida a Professora propôs que não seja mais permi�da novas orientações nas
futuras seleções do PPGA. O Prof. Dr. Fabiano Gon�jo mencionou que uma das soluções para
tentar diminuir o problema de falta de docentes no PPGA, seria a realização de concurso
público visando a contratação de docentes para o Programa. Em seguida o Professor chamou
a atenção para o fato de como as vagas estão sendo discu�das e negociadas no âmbito da
FACS. Conforme indicado pelo Professor, é necessário que o PPGA par�cipe a�vamente das
discussões sobre os des�nos das vagas que ul�mamente tem sido direcionada para os
Programas de Pós-Graduação em Ciência Polí�ca e Sociologia e Antropologia, em sua opinião
o PPGA deve lutar junto à direção da FACS e do IFCH por vagas que venham suprir as
necessidades do Programa. Em relação às orientações, o docente citou as experiências
ocorridas nos anos 2020 e 2021, que em virtude da pandemia da Covid 19, as orientações e
as defesas aconteceram remotamente. Nesse sen�do o Professor propôs que as pessoas
envolvidas devam se manifestar sobre o formato de orientação, à distância assim como, o
Programa também deve decidir quais os formatos de orientação e defesa devem ser
adotados. Em seguida ocorreu um longo debate acerca da necessidade de se buscar soluções
para resolver as implicações referentes à oferta de disciplinas, orientações e demais
a�vidades a serem desenvolvidas junto ao PPGA pelos/as docentes que no momento estão
residindo fora da cidade de Belém/PA, sendo o maior problema concentrado na Antropologia
Social, área de concentração com a maior demanda do Programa, mas que no momento
conta com apenas quatro docentes residindo em Belém/PA. Ao final da discussão foram
indicados os seguintes encaminhamentos: o PPGA irá par�cipar a�vamente as discussões
sobre a distribuição de vagas para docentes junto à FACS e ao IFCH com prioridade para
Antropologia Social; um mapeamento que será realizado pelos/as Profs./as Drs./as Fabiano
Gon�jo e Jane Beltrão, com a finalidade de iden�ficar docentes na UFPA e em outras
Ins�tuições com perfis que atendam aos interesses do Programa; e posteriormente a
elaboração de um edital de credenciamento para novos docentes. Nada mais a tratar, eu,
Antonio Carlos Villas lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada por
quem de direito.

(Assinado digitalmente em 17/05/2023 11:03 )
ANTONIO CARLOS DA CRUZ VILLAS

SECRETÁRIO(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR
PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###556#8

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 09:43 )
DAIANA TRAVASSOS ALVES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###556#5

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 10:26 )
FABIANO DE SOUZA GONTIJO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 10:13 )
HELBERT MEDEIROS PRADO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR VISITANTE



25/05/2023, 08:15 https://sipac.ufpa.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=1872348

https://sipac.ufpa.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=1872348 5/5

IFCH (11.38)
Matrícula: ###499#8

IFCH (11.38)
Matrícula: ###432#2

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 10:05 )
JANE FELIPE BELTRAO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###69#7

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 09:20 )
MARCELA NOGUEIRA DE ANDRADE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###029#9

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 13:10 )
MARCIA BEZERRA DE ALMEIDA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
ICA (11.31)

Matrícula: ###402#9

(Assinado digitalmente em 11/05/2023 18:04 )
PEDRO JOSÉ TÓTORA DA GLÓRIA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
IFCH (11.38)

Matrícula: ###397#0

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 09:31 )
RENATA DE GODOY

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR
PPGA (11.38.08)

Matrícula: ###603#3

(Assinado digitalmente em 11/05/2023 08:48 )
KARLENE BIANCA DE OLIVEIRA

DISCENTE
Matrícula: 2021#######8

(Assinado digitalmente em 10/05/2023 10:39 )
GABRIEL RODRIGUES BARBOSA

DISCENTE
Matrícula: 2022#######5
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